

最快10分钟出结果! 拉萨“你点我检”守护百姓餐桌安全

近日,拉萨市市场监督管理局发布的“你点我检”食品安全快检宣传视频引发市民广泛关注。据了解,“你点我检”旨在以“群众点单、政府检测”的模式,让市民根据自身关注的食品向市场监管部门提出抽检需求,由市场监管部门设立的食品快检站进行免费、专业的检测,进一步拓宽社会监督渠道,增强食品安全监管的透明度和公信力。目前,拉萨市已在农贸市场、商超等重点场所设立10个食品快检站,可对瓜果蔬菜、肉制品、面制品、干制品等常见食品开展免费快速检测,守护百姓舌尖上的安全。

文/记者 张琳 图/记者 贡曲罗杰



市民前来检测站送检验样品。

近日,记者实地探访了位于拉萨市城关区金珠西路的食品安全快速检测站。上午10时,检测站内已整齐摆放着多份待检食品样本——新鲜的小白菜、香蕉、面包、牛肉等各类食品均被分装在专用采样袋中,并标注唯一编码,等待专业检测。

“目前我们的快检服务已覆盖瓜果蔬菜、畜禽肉类、干制食品、乳制品及面制品等多个品类,近期还新增了火锅底料检测项目。”拉萨市市场监督管理局食品检验中心主任普布赤列向记者介绍,检测范围包括农贸市场、商超、学校食堂等重点场所,同时面向市民提供免费送检服务。

在快检站工作区,记者注意到一份内容翔实的快速检测报告单,详细记录了送检日期、样品来源、环境参数、检测设备编号等信息,并直观呈现了检测结果。

普布赤列向记者详细介绍了检测流程:“我

们针对不同食品设置了针对性的检测项目——蔬菜水果重点检测有机磷类农药残留,肉制品专项检测兽药残留,面制品则严查违禁添加剂,整个检测过程只需要10-30分钟。”

记者了解到,该快检站的服务已获得周边食品经营者的高度认可。多家面包店、单位食堂、学校食堂等经营管理人员定期送检产品,并将合格的检测报告进行公示,让消费者、员工、学生能够清晰了解食品安全情况。一份份“食品体检报告”既是对广大市民群众的承诺,也是让大家放心的品质证明。

拉萨市市场监督管理局食品药品检验中心副主任洛桑加措介绍,今年以来,拉萨市市场监管系统通过食品快检站累计完成蔬菜、水果、肉类、面制品、乳制品等食品安全快速检测26万余批次,合格率达99%,有效发挥食品快检站查隐患、保安全、强支撑的作用。针对1%的问题样品,快检站按照《快检问题样品处置流程》启

动复检程序,经复检仍为阳性的样品,将移交至拉萨市市场监督管理局食品检验中心实验室进行实验室比对检验,出具具有法律效力的检验报告,目前未发现比对检验不合格样品。

“民以食为天,食以安为先。”近年来,拉

萨市市场监督管理局结合“护航”党建品牌,建设并运行10个“食品快检站”,常态化免费开展“你点我检、主动抽检、专项抽检、保障检验、安全宣传”,实现市场监管“严监管、强支撑、惠民生”的部门职能和服务目标。

【拉萨市10个快检站分布点】

万达广场快检站	地址:拉萨市城关区纳金街道纳金东路56号万达广场
金珠西路快检站	地址:拉萨市市场监督管理局城西分局旁
加荣快检站	地址:拉萨市城关区纳金街道藏热北路加荣农贸市场内
夺底路快检站	地址:拉萨市市场监督管理局夺底路生活区旁
北城新天地快检站	地址:拉萨市北城新天地旁
城中快检站	地址:拉萨市市场监督管理局城中分局旁
城北快检站	地址:拉萨市城关区色拉中路和当热中路交叉口
柳梧新区快检站	地址:拉萨市柳梧新区综合农贸市场北京大道与奥体大街交叉口
堆龙德庆区快检站	地址:拉萨市堆龙农贸市场远大商厦西南门东南50米内
达孜区快检站	地址:拉萨市达孜区镇江路36号

提升医保基金使用效率

目前拉萨市“医保钱包”开通人数达1900人

商报讯(记者 赵越)近日,记者从拉萨市医疗保障局获悉,为进一步拓宽医保个人账户使用范围,提升医保基金使用效率,拉萨市医疗保障局在西藏自治区医疗保障局的统一部署下开展“医保钱包”服务,打破地域限制,实现个人账户资金跨省共济,切实增强参保群众的获得感、幸福感、安全感。

政策创新实现三大突破。“医保钱包”作为个人账户家庭共济的拓展延伸,具有三大

优势:一是使用范围更广,支持近亲属(包括配偶、父母、子女等)跨省共济,满足区外亲属就医购药及参保缴费需求;二是操作便捷高效,无需授权绑定,直接通过转账实现资金共济,单日最高转账2000元;三是功能场景丰富,资金可用于就医购药结算,城乡居民医保缴费等,有效盘活个人账户沉淀资金。

运行数据彰显政策成效。截至目前,拉萨市“医保钱包”开通人数达1900人,转出

488人次、转出金额4184万元,转入323人次,转入金额2967万元。其中,区外转出311次、金额25.17万元,占比超60%,凸显跨省共济需求旺盛;区内转出177次、金额1667万元,消费结算37次、金额663497元,有效满足了参保群众特别是跨省家庭成员的医疗保障需求。

“医保钱包”政策的落地,是医保领域“为民办实事”的重要实践,标志着医保个

人账户改革向“家庭共享、跨省协同”迈出关键一步。在政策实施过程中,拉萨市同步开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作,重点围绕医保资金使用管理等领域开展自查自纠,坚决防范截留挪用、虚假交易等违规行为,确保惠民政策在阳光下运行,切实守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”,为构建全国统一的医保共济保障体系助力。

较常年偏早21天 西藏于5月17日正式进入雨季

商报讯(通讯员 张歆平 记者 赵越)近日,拉萨市区常现强对流天气,雷暴与短时强降水交织,让人们真切感受到季节更迭的信号。近期,关于雨季是否来临的讨论持续升温。为回应市民关心的热点话题,记者前往西藏自治区气候中心,深入了解今年雨季的相关情况。

5月23日,记者从西藏自治区气候中心获悉,根据中华人民共和国气象行业标准(QX/T396-2017),结合西藏实际,4月21日开始对西藏31个站进行雨季监测。监测显示:截至5月22日,全区累计19个站进入雨季,达标站比例超过60%,达到区域雨季开始标准。全区于5月17日正式进入雨季,较常年(6月7日)偏早21天。

雨季是指一年中降水相对集中的季节,即每年降水比较集中的湿润多雨季节。受地理和气候环境影响,西藏高原雨季为每年的5月至10月,该时间段的降水

量占全年降水量的80%以上。此外,青藏高原的雨季具有显著的多夜雨特点。

根据中华人民共和国气象行业标准(QX/T396-2017),全区符合雨季监测条件的站点共有31个,当雨季监测区域内60%的监测站点达到雨季监测业务规定的单站雨季开始(结束)的日期,即为雨季开始(结束)的日期。单站雨季开始日期是如何计算的?在阈值大于或等于1的5天中,降水量首次大于10毫米的一天(如果日降水量未超过10毫米时,选降水量最大的一天)确定为雨季开始待定日;在之后的15天内又出现阈值大于或等于1的情况,即将雨季开始待定日确定为雨季开始日,雨季开始日所在的候为雨季开始候。

最后,气象部门提醒公众:高原天气系统转换剧烈,需及时关注短时临近预报,雨季期间外出建议携带防雨用具,避免在地质灾害隐患点滞留。

助力渝藏协作发展

昌都至重庆“两地双向仓”项目启动

商报讯(通讯员 王正森 扎巴绕吉
记者 德吉央宗)5月24日,西藏昌都至重庆“两地双向仓”项目启动发车仪式在重庆市举行。

根据共建方案,昌都康衢供销有限责任公司将在昌都经开区艺禾沣市场设置集散中心仓,作为昌都农产品和生鲜产品的集中采购与分发中心。重庆市江津区华信资产经营有限公司将在重庆市江津区阿里巴巴淘天集团官方云仓设置前置仓,为“双向仓”提供货物流通“一站式”数字供应链闭环服务,商家只需提供货物和订单信息,云仓负责分拣、打包、发货、运输和售后等环节,并通过昌都与重庆的干线直连物流,将昌都非偏远地区的电商小件从目前的每单首重20元降至4元,物流时间由7-11天降至3天,更好满足消费者快速交付要求。

据了解,昌都重庆两地仓的建设和运行,将进一步丰富昌都区域生鲜水果、进口

冻品、火锅食材等供应,助推昌都市民生类大宗物资加权综合一级批发价降低10%-20%。

发车仪式上,“两地仓”运营方昌都康衢供销有限责任公司发布了试运行优惠政策:昌都本地注册企业或与昌都有实质性密切业务往来的重庆企业在使用昌都集散中心仓和重庆前置仓时,在符合各类货品周转时限要求的前提下,免除仓库租金;组织“渝昌专线”物流,将各企业分散的物流需求汇总为整车运输,辅以配套服务收费标准打折、发放物流补贴等形式,降低企业物流成本;运营方为服务西藏的企业免费对接资源,开展针对性培训,助力入驻企业货物销售渠道畅通。

昌都重庆两地仓的建设和运行,不仅能丰富昌都物资供应,降低民生类大宗物资价格,还将在促进渝昌两地商贸往来等方面发挥重要作用。